

1939 год

И Ю Л Ь 27 лун

Четверг

№ 163 (2063)

Цена 5 коп.

# ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛОТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кежб 14 р. 40 к.

6 месяц кежб 7 р. 20 к.

3 месяц кежб 3 р. 60 к.

1 месяц кежб 1 р. 20 к.

Редакциялн адрес:  
г. Кудымкар, Горького 31,  
телеф. № 1—87

Петб 13-бт год

ВКП(б) окружномлн, Окрисполкомлн да ВКП(б) Кудымкарской райкомлн орган

Месяцсетб 24-ись

## За дальнейший под'ем массово-политической работы

Партия большевиков всегда уделяла и уделяет исключительное внимание политической работе в массах, воспитанию народа в духе коммунизма. История партии Ленина—Сталина учит нас, что широкие связи с массами, постоянное укрепление этих связей, умение прислушиваться к голосу масс и понимать их нужды и запросы, готовность не только учить массы, но и учиться у масс—таковы неприменные черты большевистской партии, помогающие ей вести за собой десятки миллионов трудящихся.

Политическая работа на заводах, фабриках, в колхозах и совхозах, в домах и общежитиях, всюду, где работают и живут трудящиеся, обеспечивает неразрывную связь партии с массами, успешную, плодотворную деятельность партии, осуществление ее планов, ее программы. Вот почему партия требует от каждого коммуниста, чтобы он повседневно укреплял свою связь с трудящимися, своевременно откликался на их нужды и запросы, разъяснял беспартийным массам смысл политики и решений партии.

В результате успешного осуществления плана второй сталинской пятилетки в СССР окончательно ликвидированы все эксплуататорские классы, полностью уничтожены причины, порождающие эксплуатацию человека человеком и разделение общества на эксплуататоров и эксплуатируемых. В этих условиях, когда в нашей стране безраздельно господствует социалистическая форма хозяйства, социалистическая собственность, социалистическая организация труда,—решающее значение для борьбы за дальнейшие успехи социализма приобретает коммунистическая сознательность масс. А коммунистическая сознательность всех трудящихся не приходит сама, она—результат, итог систематической глубокой массово-политической работы нашей партии, всех большевиков—партийных и непартийных—среди населения города и деревни.

В арсенале большевистской партии имеется огромный опыт массовой политической работы, самых различных форм охвата трудящихся повседневным большевистским влиянием. Однако до сих пор наша агитация во многих партийных организациях не избавилась от серьезнейшего порока—сезонности, кампанийщины, работы рывками.

Всем памятные дни подготовки выборов в Верховный Совет СССР, а также в Верховные Советы союз-

ных и автономных республик. Массовая политическая работа достигла тогда гигантского размаха. Можно без преувеличения сказать, что никогда еще трудящиеся нашей страны не были так широко охвачены политическим воспитанием. Большевистское слово доходило до каждого трудящегося города и деревни. Агитатор, проводник идей и лозунгов коммунизма, бывал всюду. Агитация на предприятиях сочеталась в те дни с огромной политической работой на избирательных участках—по месту жительства трудящихся. Достаточно вспомнить, что в одной лишь Москве в подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР участвовало около 95 тысяч агитаторов—партийных и непартийных большевиков. Партийные организации за время подготовки к выборам в Верховные Советы накопили огромный опыт массовой политической работы, обогатились новыми формами большевистской агитации, приблизили к активной общественной и в первую очередь агитационной работе большую армию беспартийных.

После выборов в Верховный Совет СССР, а затем в Верховный Совет союзных и автономных республик все местные партийные организации должны были не только закрепить достигнутый уровень агитационной работы, но и двинуться дальше, охватывая повседневным идейно-политическим влиянием, вооружая большевизмом самые широкие слои населения. Тем более, что сами трудящиеся—рабочие, служащие, колхозники, интеллигенты—жаждут политических знаний, стремятся осмыслить все события международной и внутренней жизни, одним словом, предъявляют огромный спрос на правдивое большевистское слово. Однако, как показывают, например, публикуемые сегодня в «Правде» корреспонденции о состоянии массово-политической работы в городе Серпухове, довольно значительном промышленном центре Московской области, многие партийные организации после выборов в Верховные Советы ослабли, а в отдельных случаях почти прекратили политическую работу среди некоторых групп населения. В Серпухове немало домов, где агитаторы—редкие гости. Вот что заявляет домашняя хозяйка тов. Крутикова.

— Мы живем в Верхних Гончарах и никаких агитаторов не знаем. Здесь Ступина (другая домашняя хозяйка) хвалила своего агитатора, благодарила его за хорошую работу, а нам ни ругать, ни хвалить некого.

Это голос советской женщины, которая за последние годы, и особенно в период выборов в Верховные Советы, привыкла встречать агитатора как родного человека, у которого можно получить ясный, правдивый большевистский ответ на все интересующие ее вопросы. Тысячи, десятки тысяч агитаторов, которые вели во время выборов в Верховные Советы массовую политическую работу на участках, продолжают свое большое, благородное дело. Вот например, тов. Бурмистров с Серпуховской фабрики «Красная текстильщица» три года беспрерывно и бесперебойно ведет политическую работу среди сотрудников детских яслей, ведет с энтузиазмом и любовью. Но вместе с тем нельзя не отметить, что значительное количество агитаторов свернуло свою работу. В этом в первую очередь повинны местные партийные организации, которые ослабили свое внимание, контроль и руководство агитационной работой.

— Где агитаторы, чтецы, которые работали на избирательных участках?—спрашивает секретарь Серпуховского горкома тов. Гусев.— Где педагоги, врачи, инженеры, работники искусств, которые с такой охотой участвовали в избирательной кампании? Многие продолжают свою полезную работу, но некоторые забыли дорогу на участок...

По подсчетам Серпуховского горкома, из 2.818 агитаторов, работавших во время избирательной кампании, сейчас продолжают работать всего лишь 563 человека.

Серпуховская партийная организация ставит своей ближайшей задачей учесть все агитационные силы, которыми она располагает, добиться, чтобы жизнь на бывших избирательных участках забурлила, как прежде. Это очень хорошо, это можно только приветствовать. То же самое должны сделать все местные партийные организации.

Задача состоит не только в том, чтобы расширить армию агитаторов, в полной мере обеспечить широкое развертывание массовой политической работы и на производстве, и по месту жительства трудящихся, но и поднять повсеместно качество политической агитации. Политический и культурный уровень трудящихся непрерывно растет. Агитаторы должны тщательно готовиться с тем, чтобы уме-

ло и правильно разъяснять своим слушателям важнейшие события внутренней жизни СССР, решения большевистской партии, ее Сталинского Центрального Комитета и Советского правительства, актуальные вопросы международной политики.

Искусство всякого агитатора, писал Ленин, состоит в том, чтобы наилучшим образом повлиять на данную аудиторию, делая для нее известную истину возможно более убедительной, возможно легче усвояемой, возможно нагляднее и тверже запечатлеваемой. От райкомов и первичных парторганизаций требуется не только подбор и подготовка агитаторов, но и установление повседневно неослабного контроля за работой каждого агитатора. Нужно прямо сказать, что агитколлективы при райкомах и партбюро предприятий сплошь и рядом плохо работают, недостаточно заряжают агитатора для его ответственной и почетной деятельности.

Майский Пленум ЦК ВКП(б) вынес решение по вопросу о выборах в местные Советы депутатов трудящихся. Недалек тот день, когда граждане СССР на основе самой демократической в мире Сталинской Конституции выберут краевые, областные, окружные, городские, районные и сельские Советы депутатов трудящихся. По своему размаху это будет самая большая политическая кампания за все годы советской власти. Стало быть, эти выборы потребуют от наших партийных организаций, от всех массовых общественных организаций страны не меньшего, а еще большего размаха политической работы, чем выборы в Верховные Советы. К этой огромной и ответственной работе нужно готовиться уже сейчас!

**Передовая «Правды» за 21 июля 1939 г.**

Сталин нима колхозлн (УССР) полевый станнэзын быдлуно уджалонн агитаторрез.

ССР Союзись Совнаркомын да ВКП(б) ЦК-ын

## Всесоюзной сельскохозяйственной выставки осьтбм йылись

ССР Союзись Народной Комиссаррезлн Совет да ВКП(б) Центральной Комитет постановитисб:

1. Осьтбм Всесоюзной Сельскохозяйственной выставки 1939 годб август перьвой лунб, луннас 2 часб.
2. Всесоюзной сельскохозяйственной выставки осьтбм поручитны ССР Союзись Народной Комиссаррез Советись председателльб эрт В. М. Молотовлб.
3. Всесоюзной сельскохозяйственной выставки осьтбк кежб пригласитны дас тысяча мортбс.
4. Установитны, что август перьвой лун ббрын Всесоюзной сельскохозяйственной выставки должены осьтбмбн посетителлез понда быд лунб асывса 7 часань и рьтса 11 часбдз, а выставкалбн павильоннэз долженыб лонь осьтабсь асывса 8 часань, рьтса 10 часбдз. ТАСС.

## ВСЕСОЮЗНОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ВЫСТАВКИ ВЫЛОТ 541 ЭКСКУРСАНТ

Главной выставочной комитет Коми-Пермяцкой округись передовой отир понда выделитис 541 экскурсионной путевка, кбднб Окргзо распределитис районнэбт. Кудымкарской районб—201, кбднаись август месяцын мунбны 66 морт, сентябрь месяцын—85 морт да октябрь месяцын—50 морт. Юсьвинской районб—97 морт, августын—60 морт да сентябрьын—37 морт. Юрлинской районб—98 морт, августын—64 да сентябрьын—34. Кочевской районб—62, августын—30 да сентябрьын—32. Косинской районб—41, августын 21 да сентябрьын—20. Гайнскской районб—42, августын—15 да сентябрьын—27.

Быдбсь август месяцын мунбны 256 морт, сентябрьын—235 да октябрь месяцын—50 морт.



Снимок вылын: Парторг Н.Т. Григоренко (веськыт ланьын) лэдбббб колхозниккезлб газета.

# МЫ ВСЕ ГОТОВЫ К БОЮ В ЧАС ЛЮБОЙ!

## За могучий Военно-Морской Флот!

Из речи Коми-Пермяцкого окружного военного комиссара тов. Морозова на общегородском митинге трудящихся Кудымкара, посвященном Дню Военно-Морского Флота СССР.

### Товарищи!

24 июля войдет в историю нашей страны как знаменательная дата, как праздник Военно-Морского Флота, праздник всей страны.

Военно-Морской Флот в обороне нашей страны имеет огромное значение. Из 65 тысяч километров государственных границ — 48 тысяч км. приходится на долю морских границ. Берега нашей родины омывают четырнадцать морей и два океана. Отсюда следует, что мы должны иметь крепкий военно-морской флот.

Огостелый итало-германский фашизм зажег пожар второй империалистической войны. Фашистские агрессоры уже поглотили ряд малых стран в Европе (Чехо-Словакию, Австрию, Албанию), в Африке (Абиссинию).

Зверской двухлетней интервенцией, при явном попустительстве со стороны буржуазных стран — Англии и Франции, фашистские Италия и Германия превратили Испанию фактически в свою колонию. Уже два года, как японские империалисты без объявления войны ведут кровопролитную войну против китайского народа. Все это остро ставит вопрос об отпоре агрессии фашистов.

Единственным прочным оплотом мира является СССР. Он дает жестокий отпор всем провокациям фашистских хищников. Советский Союз дал поучительный урок японским самураям в боях у озера Хасан, показав всему миру свое могущество. И сейчас, когда устраиваются наскоки на границы Монгольской Народной Республики, слова главы Советского правительства тов. Молотова: —согласно существующему договору между Советским Союзом и Монгольской Народной Республикой, мы будем защищать границы МНР так же решительно как свои собственные — полностью осуществляются.

История развития русского ВМФ богата примерами беспредельной отваги русских людей. Революционное прошлое ВМФ показывает, что люди русского флота стояли в первых шеренгах борьбы с внешними врагами и внутренними врагами — капиталистами и помещиками, в первых шеренгах борьбы за свободу, за социалистическую революцию.

Как и вся РККА, состояние ВМФ на сегодня таково, что он в любую минуту готов отдать все силы по защите своей родины и нанести врагу решительный удар. На происки фашистов, разжегших пожар второй мировой войны, подготовить войну против Советского Союза, наша партия, правительство, весь народ

и лично товарищ Сталин не остаются равнодушными, а принимают действительные меры, делают все для того, чтобы обороноспособность страны была не пристоупна для любого врага. Весь народ вместе с партией и правительством, в частности, строят могущественный красный Военно-Морской Флот и в короткое, ближайшее время построят такой флот, который будет достоин нашей великой социалистической державы.

Празднуя день Военно-Морского Флота, мы мобилизуем себя на дальнейшее активное участие во всех областях работы по укреплению обороноспособности страны.

По решению партийных, советских и общественных организаций мы провели военно-оборонную инсценировку с участием всего населения города.

Главной задачей этой инсценировки ставилось, — проверка нашей оборонной массовой работы, проверка того, как в случае реальной угрозы мы можем защищать себя и государственное имущество.

Разбирая итоги данной инсценировки нужно сказать, что за исключением небольшого числа, население города правильно поняло задачу. Еще до сигнала „тревога“ означавшего воздушное химическое нападение на город, на улицах почти никого не было. Это хорошо. Работа постов медпомощи, дегазационные команды и др. свои обязанности выполняли добросовестно. Штаб руководства обороной отмечает хорошую работу медсанпунктов, работников связи и первичной организации Осоавиахима окрбольницы, — во главе с руководителями окрбольницы.

Отдельные санпосты, в частности в школе десятилетка ждали, когда к ним придут „пораженные“ „противником“, а сами инициативы проявили недостаточно, хотя вводную задачу получили совершенно конкретную.

Надо отметить не совсем подготовленную работу пожарной команды. Приводной задаче говорящей об опасности моста, они начали спасение его (т. е. дали воду) только через десят минут, потому что не могли соединить рукава, также только через двадцать минут команда развернула работу по другой вводной.

В отношении военно-тактического учения, т. е. действия вступающей стороны на город и обороны. Поставленная задача наступающей стороной по захвату города с форсированием реки выполнена. В

основном, тактические действия были правильные, за исключением ряда недочетов в руководстве отдельных командиров. Действие подразделений — бойцов в лагере Осоавиахима было хорошее. Штаб руководства обороны объявляет за хорошую работу благодарность всем бойцам лагерей Осоавиахима.

Действие членов Осоавиахима, находящихся в обороне в основном было правильное, но недостаточно было внутренней дисциплины, выразившейся в том, что обнаруживали себя противнику — стараясь посмотреть, что делается вокруг.

Какой можно сделать общий вывод. Штаб руководства обороной считает, что интерес и активность к подобному рода практическим мероприятиям оборонной работы проявлен большой. Однако в целом ряде конкретных мер знания вопросов, как проводить защиту от противника себя и социалистического имущества, как действовать быстрее и эффективнее в обороне — навыков почти нет. По этому надо считать, что военно-тактические игры нужно и в дальнейшем практиковать. В повседневной же работе через первичные Осоавиахимовские организации, повышению элементарных военных знаний членов Осоавиахима надо уделить большее внимание. И работа Осоавиахимовских организаций должна быть поставлена лучше — в соответствии указаний тов. Ворошилова на XVIII съезде ВКП(б).

Осуществляя план 3 Сталинской Пятилетки, наша родина станет еще могущественнее и никакие козни врагов нам будут не страшны.

В день „Военно-Морского Флота“, мы должны еще раз напомнить себе и не забывать чему учит нас тов. Сталин. А товарищ Сталин учит помнить о капиталистическом окружении, крепить дальше оборону страны и держать наш народ в состоянии мобилизационной готовности.

Делая из этого указания товарища Сталина практические выводы, мы еще активнее, так, как полагаются патриотам социалистической родины возьмем за улучшение работы всех Осоавиахимовских, спортивных, физкультурных и др. организаций.

Да здравствует наша РККА и Военно-Морской Флот!

Да здравствует наша большевистская партия и ее ЦК!

Да здравствует вождь и учитель товарищ Сталин!

## Военно-Морской

### Флотлөн лун Кудымкарын

Гажа шондья лун, улицазыт оторь модорь ветлөтöны праздничной пасьясьём отир, быдлаын оживленнө, магазиннэзын, базарной площадь вылын муно нормальнөй удж, некин оз думайт город да сы населеннө понда опасность йылсь.

11 час 30 м. „Вниманнө, вниманнө, — ю р т ö радио. Городöс оборона штабөн получитöмсь сведеннөз, что „противник“ находичö городеянь 30 километра сайны южнөй направленнөй. Видзчиссь город вылө воздухсянь химическөй нападеннө. Город находичö опасность. Лөбьтöчö защита кежö!“

Улицазысь масса пондис мунны. Ния паникатöг пырöны керкузö, термасьöны дзебессьны противовоздушной химическөй отряддзöн висьталöм убежищезö. 15—20 минут бөрти городын движеннө, шум эз лөб, улицаэзын некин эз лө.

Тревога! Колоколлэз юртöны „противник“ авиациялөн нападеннө йылсь. „Противниклөн“ бомбовзззз северо-западнөй ладорянь керöны нападеннө город вылө и чакöны мымдакө химическөй „бомбаэз“ городлөн центральной площадь вылө. Населеннө пондис дзебессьны термасьöны чожажык газубежищезö. Обороняющöйезлөн зенитной артиллерия да истребительлэз лыйлсь и чожа заставитисö „противниклэз“ авиациясö отступитны. ПВХО отряддзэ принимайтöны мераэз, медбы дегазируйтны заражонной местность, санитарной отряддзэ отравляющöй „газ ипритесьянь“ пострадавшöйезсö нубöтöны носилкаэз вылын скорой помощö.

„Противник“ чулötö артиллерийскöй лыйлөм городлөн окрестостез кузя, керö успешной наступленнө город вылө.

1 час 10 минут „противниклөн“ мыччиссьны переловöй частез и пулеметной огонь прикрытие увтын локтöны Кува ю дынö да чожа лөбьтöны ю вуджöм.

Танккэзлөн присрытие увтын муноны „противниклөн“ главнөй вынэз, вуджöны иньва да кува юэз и нуötöны наступленнө город вылө. Городлөн окраинаы (северо-западланьын) муноны „уличнөй боез“. Обороняющöйез керöны отход. Вэськытлансь флангсянь „противник“ сдзжö нуötö энергичнөй наступленнө. И кынымö минута бöрын „противникö“ город бөсьтöм. Колоколлэзöн сетсь отбой. Военно-тактическөй занятиязз кончитöмсь.

Военно-тактическөй занятияззлөн цель — мян массовöй оборонной удж проверитöм, сийö проверитöм, кыз мийö готовсь родинабэ защита кежö.

Этна занятиязз чулалисө не умöля. Городись населеннө мыччалис ассиес ор-

ганизованность. Сигнал „тревога“ сетöм бöрын, кöда означайтис воздушно-химическөй нападеннө город вылө, улицаэзын почти некин эз лө. Медпомощлөн посттэз, дегазационной командаэз ассиныс удж основнөй чулötисö бура. Но влөсö и недостатоккэз и командирезлөн руководствон и мукöд санпосттэзлөн уджын. Мукöд санпосттэз, кыз десятилетка школын видзчисисö көр ны дынö локтасö „противниклөн“ „пораженнөйез“. Ассиныс неподготовленность да безинициативность сдзжö проявитисö пожарной командаэз, умöля уджалис радиоузлэ.

Основнөй тактическөй занятиязз чулалисö правильнөй. Осоавиахимлөн лагерной сборись быдöс подразделеннөзэзис боецезлөн действияз влөсö правильнөй. Оборона штаблөн руководство Осоавиахим лагерезис боецезлө бур удж понда сетис благодарнөсть.

Лунаас кык часö Военно-тактическөй занятиязз бöрын стройной командаэзö боевой песняэзöн локтисö митинг вылө Осоавиахимлөн лагерезис боецез, локтисö городись рабочöйез, колхозниккэз, интеллигенция.

Митинг, кöда посвятитöм СССР-лөн Военно-Морскöй Флотлөн лунлө, осьтис городскöй советлөн председателэз эрт Посягин. Докладөн выступитис эрт Морозов. Сия байтö сложной международной обстановка йылсь и сы йылсь, что советскöй народ партиалөн да правительстволөн первöйся жö корöм сьортö готов сувтны родинабэ защита вылө и выполнитны эрт Сталинлэз любöй заданнө. Митинг примитис резолюция.

Могучöя горалö „Интернационал“ — освобожденной народлөн гимн.

Митинг чулалис. Весёлöя, бодрöя, радостнöя муноны митинг вылэс отир. Ашыня повдасö эшö буржыка, эшö энергичнөйжыка уджавны и велöтчыны, крепитны мян страналэс могущество да обороноспособность.

Колö бура овладевайтны военнөй знаннөзöн. Лоны крепкөйөн, могучöйөн, ловкөйөн, медбы враг тэис полис. Уджавны быдса вынö, чушыктыны быдса моросö, радуйгыны аслат телолөн быд клеткабөн, что сын достаточно вын, медбы творитны уджавны, велöтчыны, побеждайтны и му вылын, и воздухын, и вын, преодлевайтны быдкөд препятствияз, а если ковсэ, кыз öтик сувтны мянлэс родина защита вылө и крепкөя пессьны врагезкöt, пессьны сы понда, мийтэныт донда — быд мирын коммунизм понда.

В. ГАГАРИН.

И. О. отв. редактора  
Е. Ф. МЕХОНОШИ